EEELY wirtschaftspolitik — zwischen Sparen und Investieren

Lésung zu Aufgabe 3:

Einnahmen und Ausgaben des Bundes 2015 -2019
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\ 2% Wirtschaftspolitik — zwischen Sparen und Investieren

3. Erstelle ein Diagramm, das die Einnahmen und Ausgaben des Bundes fur die Jahre
2015-2019 darstellt.

Gegenstand der Nachweisung 2015 2016 2017 2018 2019
Ist
Mrd, €
1. Ausgaben'’ 299,3 | 3106 | 3254 | 336,7 | 343,2
Ver@nderung gegenuber Vorjahr in % +3,5 +3,8 +4,8 +3,5 +1,9
2. Einnahmen? 3111 316,8 330,4 347,6 356,5
Veréinderung gegenuber Vorjahr in % +5,2 +1,9 +4,3 +5,2 +2,6
darunter:
Steuereinnahmen 281,7 289,0 | 3094 | 3224 | 329,0
Ver@nderung gegenuber Vorjahr in % 4,0 2,6 7,1 4,2 2,0
3. Finanzierungssaldo 11,8 6,2 5,0 10,9 13,3
in % der Ausgaben 3,9 2,0 1,5 3,2 3,9
4. Tilgungen (-) 188,7 | 192,7 | 165,8 | 186,3 | 184,9
5. Kreditaufnahme 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

(Quelle: https://www.bundesfinanzministerium.de/Monatsberichte/2020/02/Inhalte/Kapitel-6-Statistiken/6-1-05-bundeshaushalt.html)

4. Wie beurteilst du die Politik der ,,.Schwarzen Null®, die die Bundesregierung bis zum Aus-
bruch der Corona-Krise 2020 verfolgt hat? Begriinde deine Meinung und tausche dich mit
der Kugellagermethode mit deinen Mitschilern aus.

Kugellager-Methode

1. Teilt die Klasse in zwei Gruppen. Eine Gruppe bildet den Innenkreis, die andere
den Aufenkreis.

2. Die Schiiler des Aupenkreises beginnen und stellen ihre Uberlegung vor.
Anschlieffend stellen die Schuler des Innenkreises ihre Ergebnisse vor.

3. Ertdnt das Signal des Lehrers, wechseln die Schiler des Innenkreises einen
Platz nach rechts und stellen sich erneut die Ergebnisse vor.
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Markteingriffe am Beispiel der Mietpreisbremse

Lésung zu Aufgabe 2:

Werden neue Wohnungen gebaut, verschiebt sich die Angebotskurve nach rechts (von A, nach A,).
Bleibt die Nachfrage konstant, sinkt dadurch der Mietpreis (von P,) nach P,).

Miete
Angebot an Wohnraum (A))
(A)
P1
______________ .
|
P2 !
|
. l
| |
| |
| |
I I N,
| |
| |

Menge an Wohnraum

Lésungen zu Aufgabe 3:

Folgende Aspekte sollten in der Diskussion angesprochen werden:

¢ Spannungsverhdltnis zwischen dem Sozialstaatsgebot (Art. 1 Grundgesetz), der Sozialpflicht
des Eigentums (Art 14.2 GG) auf der einen Seite und dem Eigentumsrecht auf der anderen Seite
(Art.14.1 GG).

e Grundsatzliche Wirkung eines Hoéchstpreises (vgl. Diagramm). Liegt dieser unterhalb des Markt-
preises kommt es zu einem Nachfrageuberschuss und der Notwendigkeit einer Rationierung des
knappen Guts ,Wohnraum* unter einer grofen Zahl von Wohnungssuchenden.

o Wirksamkeit der von der Bundesregierung eingefuihrten Mietpreisbremse insbesondere beziiglich
der Ausnahmeregelungen.
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\ 3% Markteingriffe am Beispiel der Mietpreisbremse

3. Diskutiert auf Grundlage der Materialien den staatlichen Eingriff auf dem Wohnungsmarki.

Artikel 1 Grundgesetz

1) Die Wurde des Menschen ist unantastbar. Sie zu achten und zu schitzen ist Ver-
pflichtung aller staatlicher Gewalt.

Artikel 14 Grundgesetz
1) Das Eigentum und das Erbrecht werden gewdhrleistet.

2) Eigentum verpflichtet. Sein Gebrauch soll zugleich dem Wohle der Allgemeinheit
dienen.

3) Eine Enteignung ist nur zum Wohle der Allgemeinheit zuléssig. Sie darf nur durch
Gesetz oder aufgrund eines Gesetzes erfolgen, das Art und Ausmaf der Entschddi-
gung regelt.

Miete
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4 9
3
PO 485 - - - - - —--
|
2 I
|
P1 : Héchstpreis
!
| |
1 Nachfragetiberschuss
| | 1
| | |
: : | Nachfrage
|
| | |
M1 MO M2 Menge an Wohnraum

2015 fuhrt die Bundesregierung die Mietpreisbremse ein, um den ungebremsten Anstieg
der Mieten zu verlangsamen. Danach darf bei Wiedervermietung von Bestandswohnun-
gen in Gebieten mit angespanntem Wohnungsmarkt die Miete héchstens 10 % Uber den
ortsiiblichen Vergleichsmieten liegen. Ausgenommen von der Mietpreisbremse sind Neu-
bauwohnungen und eine Mietpreiserh6hung nach einer Modernisierungsmafnahme des
Wohnungseigentimers. Die Regierung hat die Regelungen mehrfach angepasst und ver-
schdrft, um das gesetzte Ziel zu erreichen. Ob die Mietpreisbremse wirkt, ist umstritten.
Erhebungen zeigen zwar eine messbare Bremswirkung, aber der Effekt sei Uberschaubar.
Zudem gébe es immer noch viele Angebote v.a. in Grofstddten, die Gber den zuldssigen

| Obergrenzen liegin.
C lernen S zur Vollversion
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\%’ Strukturwandel am Beispiel der Automobilindustrie

5. Ihr seid im Vorstand eines deutschen Automobilherstellers. Gestaltet eine Strategie, die
eurer Unternehmen angesichts der in der Collage angesprochenen Herausforderungen zu-

kunftsfdhig machen soll.
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